

探寻世界经济驱动力 中国是世界经济复苏重要引擎

当前，全球经济正处于转型的关键期。长久以来的企业和行业发展模式不仅遭遇了新冠肺炎疫情带来的挑战，也在当下经受着宏观经济形势的瞬息万变。第十四届夏季达沃斯论坛期间，来自商界、政府、社会组织、国际组织和学术界1500多名与会者围绕“企业家精神：世界经济驱动力”这一主题展开讨论，共同探讨经济复苏之道。



世界经济论坛大中华区主席陈黎明发言
图片由论坛媒体村提供

中国在国际经济体系中占重要地位

去年7月接受任命后，陈黎明今年首次以世界经济论坛大中华区主席的身份，在天津见证这一盛会。陈黎明表示，中国作为第二大经济体，也是140多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一，这本身就意味着中国在国际经济体系中的重要地位。今天，中国

市场对许多外资企业来说都是不可或缺的，中国形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局，这些都是全球市场机遇和投资机遇。

陈黎明提出，作为全球最大的新兴经济体，中国是世界经济复苏的重要引擎，更在引领全球实现可持续发展目标方面发挥了关键作用。

中国企业正在大力采取自然和气候行动，加快全面绿色转型，推动产业结构升级和高质量发展，积极稳妥推进碳达峰、碳中和。来自世界各国的公共部门、私营部门以及慈善部门正在建立伙伴关系，增加自然和气候领域的投资，争取在2030年前实现可持续发展目标。

外资企业对中国经济前景充满信心

今年以来，众多跨国企业高管纷纷来华考察，外资企业普遍对中国经济发展前景充满信心，并以实际行动对中国经济发展前景投下“信任票”。中国商务部数据显示，今年前5月，全国新设外商投资企业18532家，同比增长38.3%。采访中，多家外资企业负责人也表达了对中国市场的重视，未来将发掘机遇、不断深耕。

英特尔公司高级副总裁、英特尔中国区董事长王锐表示，国际大公司对中国市场的看重，是超乎很多人想象的。中国是世界经济发展的基石，世界经济增长30%的贡献来自中国。英特尔有决心去发展，相信中国的潜力还在。

力拓中国区首席执行官任滨彦表示，中国是力拓最大的市场，也是重要的战略合作伙伴。中国经济的强劲发展向世界传递了非常积极的信号，坚定推动更高水平对外开放的决心也为当今充满不确定性的世界带来难能可贵的确定性。“近年来，我们不断拓展与中国的战略伙伴关系，在贸易、勘探、合资企业项目、研发、人才培养和应对气候变化等诸多方面开展互利合作。我们将继续致力于为中国的高质量发展提供所需材料，并与合作伙伴携手推动行业低碳转型和绿色发展。”

对一些外资企业来说，此次论坛也是在中国拓展新客户的好机会。波士顿咨询公司（BCG）中国区执行合伙人吴淳表示，中国广阔的市场机遇和持续推进的经济改革举措可为本土及跨国企业提供大量“确定性”的发展机会，相信2023年中国经济和在华经营的企业将继续保持韧性发展。

新报记者 张艳 李文博

企业应当更好地拓展和全球的合作

夏季达沃斯论坛期间，包括蒙牛集团、蚂蚁集团、宁德时代、远景科技集团、天津经济技术开发区等在内的政府机构及多家企业分享了他们的务实行动。

对于中国经济的发展，参加论坛的蒙牛集团总裁卢敏放充满信心。他表示，每一次新浪潮来临的时候，无论数字互联网还是消费升级，中国都是积极的拥抱者，中国的

企业家、技术人员，都有巨大的动能去创造一个更好的中国经济。接下来，企业应当在经济转型中，更好地相互合作，在全球经济一体化的背景下，从绿色能源、人工智能等发展中找到新动能。首先，要增加更多的交流和沟通，特别是面对面的沟通和交流至关重要。其次，全球经济一体化趋势不会改变。第三，全球经济转型需要秉持开放和合作精

神，发挥企业家精神，为经济发展做出贡献。最后，和平与稳定对全球经济供应链的影响和经济确定性至关重要。

“目前，中国在风能、太阳能等绿色能源方面都在全球的前列，在产业端产生了非常深刻的影响。在智能制造、绿色工厂等方面也有一些先进的经验，我们可以更好地拓展和全球的合作。”卢敏放说。

中国市场给“百年老店”带来新希望

霍尼韦尔是最早进入中国的美资企业之一。霍尼韦尔中国总裁余锋说，过去几十年霍尼韦尔一直扎根中国，看到中国各地营商环境逐年在往好的方向发展。近几年，企业不断加码中国市场，于2020年至2022年在湖北、陕西和天津落户新项目。中国已连续多年成为霍尼韦尔全球第二大市场和最大的增长型市场。

与此同时，中国在数字经济和低碳发展等领域给企业带来了广阔的发展前景。余锋说，在中国，“双碳”目标、数字经济和创新驱动发展战略的持续推进正在加速各行业向低碳化和数字化迈进，“这些为像霍尼韦尔这样长期致力于推动可持续发展的企业带来了更多机遇。”余锋表示，中国提出的“双碳”目标是对全球减碳

愿景的重要承诺，其对高耗能尤其是二氧化碳排放量较大的行业，如航空、能源、化工、建筑、制造业等支柱产业带来减排挑战的同时，也为技术创新和应用孕育了发展潜力。

在深耕中国市场时，霍尼韦尔发现中国有一系列新机遇，如可持续发展、自动化、智能化等，这些重要的机会给他们这样的“百年老店”带来了新的希望。因此，霍尼韦尔对中国市场充满了信心，正在继续寻找在中国投资发展的机会。在过去近6个月的时间里，余锋在国内已经飞行超过40次，希望抓住新的机遇，实现新的发展。

伴随中国新冠疫情防控政策调整，余锋发现，航空业、旅游业、酒店业、餐饮业等都在快速恢复，

而有些在中国本来就是高速增长的行业今年继续高速增长，如储能、新能源汽车等。“我们相信随着时间的推移，会有更多的行业进入快速恢复期。”

今年以来，中国经济回升向好态势明显。一季度，中国经济同比增长4.5%，全年有望实现5%左右的经济增长预期目标。中国市场活力不断释放，受到全球投资者青睐。

普华永道中国副主席杨伟志认为，虽然当前全球形势复杂，但中国经济回升向好将为全球经济注入更多信心。中国拥有庞大的市场和潜力，以及丰富的资源和技术。继续推进高水平对外开放，加强与各国深层次全方位合作，对中国和世界经济复苏意义重大。